

点抓好全国性、重大性和引导性工作,负责组织和协调全国注册会计师行业的行政监督检查和行政处罚,制定全国性行政监督检查和行政处罚的规章、制度和政策,指导地方财政部门 and 专员办的工作,重点监管从事上市公司审计的会计师事务所和注册会计师。地方财政部门应该根据工作需要配备相应的监督检查力量,根据当地的实际情况或按照全国统一部署,开展对本行政区域内所辖会计师事务所及注册会计师的行政监督检查和行政处罚工作。专员办在其职责范围内,根据财政部的工作安排,履行对会计师事务所和注册会计师的监督检查,并提出相应的处理建议。今年,财政部将重点选择部分专员办开展对具有证券业资格事务所的监管试点,侧重于调查了解事务所基本情况,掌握事务所第一手资料,建立事务所基本情况档案,并为今后全面开展对从事上市公司审计业务事务所的监管工作总结经验。在处罚权方面,财政部组织专员办检查发现的问题,近两年内暂可统一上报财政部进行行政处罚。地方财政部门检查发现的问题,由省级财政部门负责对案件的行政处罚,地方查处的重大案件需要上报财政部备案。

记者:管得过严或失之过宽似乎是政府监管长期以来存在的问题,请问对注册会计师行业行政监管的“度”如何把握?

负责人:政府监管,应该做到有所为、有所不为,合理利用监管资源,以查促管,以点带面,充分发挥优势,强化监管效力,在全社会形成影响,树立政府监管的权威性和威慑力。财政部将把从事上市公司审计的会计师事务所作为监督检查的重点对象,集中力量处理好情节严重、社会影响大的重大案件。

监督检查局在处理案件过程中,将召开汇审会对相关案件进行集中审理和讨论,统一尺度和标准,研究确定处理决定。并根据需要召开由资深注册会计师、法律专家以及会计司、条法司、中注协等相关人员组成的专家论证会,为行政处罚提供专家意见和技术支持。

记者:做好注册会计师行业行政监督检查与处罚工作,对于监督检查局来说是一项全新的课题。万事开头难,为此监督检查局打算如何开好局?

负责人:确实,对于监督检查局来说,对注册会计师行业进行监管是一个新课题。为此,需要广泛开展调查研究,听取各方意见,吸收合理建议,理清思路,有计划、有重点地推进各项工作。2003年,监督检查局除了依靠自身力量外,还将组织专门力量和充分利用社会资源开展以下重点课题的研究工作:

第一,加强对注册会计师行业政府监管体系的研究。研究如何理顺相关政府监督主体的关系,减少对注册会计师

行业的重复检查和多头处罚,建立运转高效、协调有序的政府监管体系。第二,加强对注册会计师行业行政处罚依据的研究。为适应社会主义市场经济和注册会计师行业的发展需要,结合修订《中华人民共和国注册会计师法》,研究完善注册会计师行业行政处罚的法律依据,合理界定注册会计师审计责任,明确行政处罚标准和措施,解决目前存在的法律依据不够清晰、操作性不强等问题。第三,加强对行政处罚工作程序的研究。研究如何规范检查主体的自身行为,建立高效的行政监督运作程序,包括会计师事务所检查规范和程序、行政处罚操作程序、案件移送制度、文件资料调阅与资源共享制度以及财政部对地方财政部门的案件督办制度等。

记者:规范注册会计师行业行政监督检查和处罚工作,制度建设是基础,对此监督检查局有何安排?

负责人:我们将在全面系统开展调查研究的基础上,着力加强建章建制工作,重点制定目前实际工作中急需的制度和办法,在广泛征求意见后,成熟一个,出台一个。具体来说:

一是研究制定《财政部门对会计师事务所的检查规则和程序》,规范财政部门对注册会计师行业进行监督检查的行为和程序;二是清理现有涉及注册会计师行业行政监管方面的法规、制度,废止和目前体制不符的相关文件,完善行政处罚的法律依据;三是研究制定《财政部门受理注册会计师行业行政处罚移送案件暂行办法》,规范财政部与审计署、证监会、地方财政部门在案件移送等方面的关系;四是研究制定《财政监察专员办事处对注册会计师行业实施监督的行为规范》,规范财政部派出机构监督检查注册会计师行业的行为,做到依法行政。

·启事·

关于“走进 CCPA 的世界”
征文说明

为丰富本刊内容,反映广大会计人的所思所想、所悟所感、所祈所求,本刊2003年度特举办了“走进 CCPA 的世界”和“我谈会计诚信”征文。“征文启事”在本刊刊出后,广大读者对此给予了极大的热情和关注。编辑部在此对“走进 CCPA 的世界”征文再做补充说明:一、本征文内容不限,题材不限;二、欢迎大家以亲身感受和亲身体会来讲述 CCPA 的故事。收稿人:孙蕊;联系电话:68163415 转 8227。

《财务与会计》编辑部